

叶嘉莹： 人的一生，重要的是进入怎样的“门”



90岁那年，有人问叶嘉莹：人生最大的困难是什么？她回答说：“是找到自己作为一个人的真正的意义和价值。”

这位中国古典文学研究专家，常说自己的人，一向并无大志”，但在历经艰辛坎坷的一生当中，叶嘉莹从未有一刻放弃对人生意义的求索。

她所寻求的“真正”的人生意义和价值，当然不是成功学里的那种“成功”，而是更高远的东西。

“生活里边有个东西，比其他东西都重要。”社会学家费孝通在分析一代杰出学者的精神特点时，曾用“匹夫不可夺志”的“志”来形容这种东西。

叶嘉莹所寻求和践行的，正是这样一种“志”。而传承中国古典诗词文化，就是她生活里边“比其他东西都重要”的那样东西。

叶嘉莹说，她亲自体会到了古典诗词里美好、高洁的世界，所以，要把“不懂诗的人接引到里面来，这就是我一辈子不辞劳苦所要做的事情”。

按照农历算法，今年是叶嘉莹的期颐之年。因为年事已高，精力大不如前，叶嘉莹近三年没再出席过现场活动，也没再办过讲座。今年年初，她住进医院，即使是在病床上，也一期不落地亲自审校了在《新华每日电讯》草地周刊上连载的诗歌讲稿。

以诗词为生命，也以生命为诗词。每当有机会为古典诗词的传承做事时，叶嘉莹从来不惜力。

10月13日，《新华每日电讯》发表了对叶嘉莹先生的独家采访报道。

记者：上世纪80年代，您曾因人们对传统文化的忽视产生许多担忧，但又坚定不移地继续传承中华古典诗词的工作。如今国家越来越重视传统文化，喜欢中华古典诗词的人也越来越多。对此，您有怎样的感触？

叶嘉莹：这么多年以来，我对于中华古典诗词的喜爱一直没有改变。古人曾经说，孔子的思想“仰之弥高，钻之弥坚”，我觉得中华古典诗词里所包含的这几千年的文化，真的是发掘不尽的。我常常在阅读中华古典诗词时，有新的体会、新的感受。所以我一直到现在，对于古典诗词的前途，还是充满了热烈的感情和真诚的期待。我相信年轻一代会接踵而来，继续把我们的古典文化发扬光大，这是我的愿望。我想年轻人一定可以做到的。

记者：回首来时路，您如何看待自己的人生？

叶嘉莹：回首我自己的一生，我过的都是教书的日子，也不断地学习，到现在也不后悔我这一辈子为教学所做的努力。前几天，一个我几十年前教过的女学生说，老师是不是还记得我？我当年是您班上一个年岁很小的学生，如果有来生，我还希望做您的学生。她说得很诚恳，使我很感动。我觉得那不是因为我教得好，是我们古典文化根本就有这么丰富、深厚的根基和生命。

所以我一直对古典文化充满了信心。我也希望以后，如果有来生，我还继续从事古典诗词的教学工作，希望我能够做出一点成绩来，希望我们大家共同努力。

记者：如果能回到过去，您会给年轻时的自己什么建议？

叶嘉莹：我想，我这个人太随和了，个性不够坚强，也不够坚持。所以有的时候我就会被外界的环境影响，有些事情，也许不能够完全按照我自己的理想去做。我想如果有来生，我会对自己的理想更坚持，对我的工作更加努力。我觉得我这一生所做的很不够，就是因为我的性情非常软弱，我心有余而力不足，所以很多地方没有做得很好，我希望以后有机会，我能够做得更好一点。

记者：如果跟今天的年轻人分享经验，您觉得一个人要过好自己的一生，最重要的是什么？

叶嘉莹：我觉得人的一生，最重要的就是你进入的一个“门”。你进入这个“门”的时候，要好好地思考一下，你进的这个“门”是一个怎样的门？它里面有什么样的丰富的蕴藏？每一个人都选择好自己要进的“门”，我觉得这是非常重要的。年轻人尤其应该注意你自己选择进到哪个“门”，如果你选择得对，应该终身持

守住你的选择，这是我一点希望。我希望年轻人能够使我们珍贵的古典文化中的美丽品质更加彰显，能够更加做出一些有效果、有力量的成绩来，这是我的愿望。

记者：您曾说《论语》是对您一生影响最大的书，您最愿意对话的古人是孔子，如果有机会跟孔子对话，您想跟他聊什么？

叶嘉莹：如果能够跟孔子对话，我会跟他好好地谈一谈：对于他自己的一生，他觉得他所完成的是什么？他希望我们在哪方面去继续努力？因为我觉得对于中国古典文化的宝藏，我们每个人都有开发、发扬的责任。

我希望每个人都能进入这个宝藏之中，能够有更好的、更多的成就表现出来。我希望年轻人不要迷惑、迷乱，盲目地去追求一些短浅的兴趣跟利益，而能够有精神上的、更深刻的、更有意义的持守。

记者：您最想对话的诗人又是谁呢？

叶嘉莹：我最想对话的诗人其实有很多，比如说陶渊明、李商隐。我觉得这些人的内心都有很丰富的感情，也有他们对人生的一种觉悟、一种看法。如果能够跟他们对话，我希望能够跟他们好好地聊一聊。

记者：90岁生日时，您曾许愿，来生还要做教师，还要教古典诗词。95岁的教师节时，您说还有一个愿望是，把即将失传的吟诵留给后学者。期颐之年您的心愿是什么？

叶嘉莹：我觉得我所说的这两句话还是很真诚的，我觉得我做得还不够。其中一个就是，我没有能够把中国的吟诵真的传下来。因为我有时候不好意思在台上大声地吟唱，(担心)人家觉得我莫名其妙，所以我常常不敢、也不肯在大庭广众之下高声地吟诵，但是我觉得(吟诵)其实是很重要的。

如果以后还有机会，我一定要把中国古典诗词的吟诵，更强力地、更努力地去推广和发扬，我觉得吟诵是非常重要的一件事情。

记者：从2022年年初开始，您的“迦陵课堂”系列讲稿已在《新华每日电讯》草地周刊上连载了近两年，这份“报纸上的课堂”受到无数读者的喜爱。对此，您有何感想？

叶嘉莹：我不知道别人读了我的讲稿是什么样的感受，反正我这个人平生只要是说了话，一定是很真诚地、用我的真心实意去讲的。所以我所自信的，就是我所说的话，一定是我真诚的感情、感受和心得。不管我说得好或者说得坏，说得是不是成功，但是我当时一定是以最诚恳的态度、最诚恳的心意去讲述的。如果再有机会重做一次，我应该比过去做得更好一点才是。

记者：对于“苦追”连载的读者们，您想对他们说什么？

叶嘉莹：对于读我的这些讲稿的人，我希望他们不要浮光掠影地只是表面看过。希望他们读的时候，自己真的思考一下、体会一下。我说的有对的有不对的，那么你有什么心得？我希望能够点滴地增加到你对诗词的体会和欣赏之中。我就希望大家能够诚心诚意地读，诚心诚意地努力，能够有自己真诚的感受，能够有更好的心得。

记者：谢谢先生接受采访。感谢先生。

叶嘉莹：谢谢你们的采访。

据新华社

7件石柱文物回归圆明园



展览展出的7件石柱文物。
新华社发

新华社北京10月13日电 “圆明园石柱回归展暨2023北京公众考古季”开幕式13日上午在北京圆明园博物馆举行。展览集中展示了7件圆明园流失石柱文物，呈现了我国流失文物追索返还工作的最新成果。

这是继马首铜像之后，又一批回归圆明园的流失海外重要文物。7件石柱文物原系圆明园建筑构件，1860年英法联军劫掠后流失海外，后为挪威卑尔根科德博物馆及西挪威艺术博物馆收藏。近年来，在中央宣传部、文化和旅游部、国家文物局指导下，政府、高校、机构、社会力量通力合作，最终促成挪威收藏机构向中方捐赠这批石柱文物。

“海韵” 即将亮相烟台大剧院

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏)由省音协合唱联盟、市文旅局、市文联、市委老干部局联合主办的烟台海韵合唱艺术团建团20周年庆典音乐会，将于10月17日晚在烟台大剧院举行。

烟台海韵合唱艺术团成立于2003年，是市区范围内中老年合唱艺术爱好者志愿报名，经考核择优录用组建而成。建团20年来，本着“老有所学”“老有所乐”“老有所为”的宗旨和“业余团体”“专业追求”的方向，“海韵”依靠严格的管理，使合唱队伍不断更新壮大；凭借科学的训练，演唱水平也在逐年提高。20年来，“海韵”先后参加了省级以上的合唱比赛达17次之多，除两个银奖之外，其余均为金奖。烟台海韵合唱艺术团已被公认为烟台“顶尖”、山东“一流”、全国“优秀”的中老年合唱团队。

17日晚，应邀担任艺术团团长和艺术总监的孙忠安教授将和他的团员，为大家奉献一场包含了合唱、重唱、独唱等多种演唱形式的精彩音乐会。

